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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO – PUC MINAS 

Aos vinte e sete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, realizou-se, por 

meio da plataforma Microsoft Teams, reunião do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Educação da Pontifícia Universidade Católica de Minas Gerais (PUC 

Minas), com início às 10 horas, sob a coordenação do Prof. Dr. Teodoro Adriano Costa 

Zanardi, com a participação da Profa. Dra. Lorene dos Santos, da Profa. Dra. Maria Inês 

Martins e do representante discente Jonas de Souza Gonsalgo. Inicialmente, foram 

analisados os pedidos de convalidação de créditos. No caso da discente Ramira Aparecida 

Barbosa Lopes Marques, referente à disciplina cursada no ano de 2017, o Colegiado 

deliberou pelo deferimento da convalidação dos créditos, considerando que a disciplina 

se enquadra no âmbito das disciplinas optativas, conforme previsto no Art. 58 e §1º do 

Regulamento do Programa, estando, portanto, apta ao aproveitamento para fins de 

integralização curricular. Em relação à solicitação da discente Tamara Souza da Silva, o 

Colegiado registrou que, conforme o Art. 70, §2º, do Regulamento do Programa, os 

créditos obtidos no Mestrado em Educação pela PUC Minas, relativos às disciplinas 

obrigatórias comuns ao Mestrado e ao Doutorado, são automaticamente aproveitados no 

Doutorado, sendo dispensada a apresentação de requerimento e a deliberação pelo 

Colegiado, cabendo à Secretaria proceder ao devido registro acadêmico. A discente Maria 

Aparecida Calixto Faria teve sua solicitação de liberação para depósito de tese deferida, 

tendo em vista a comprovação de submissão de artigo. No mesmo sentido, o doutorando 

Jonas de Souza Gonsalgo apresentou documentação comprobatória referente à publicação 

de artigo científico, para fins de atendimento às exigências para o depósito da tese, sendo 

a documentação registrada para os devidos encaminhamentos. Ainda, foi aprovado o 

relatório final de estágio em docência da discente Djenane Alves Costa Pio, realizado 

conforme exigências da CAPES, com encaminhamento à Secretaria. Foi analisado pedido 

de discente vinculada ao Convênio celebrado com a Secretaria Municipal de Educação 

de Nova Lima para emissão de declaração institucional solicitando liberação de carga 

horária junto à Secretaria Municipal de Educação. Após discussão, o Colegiado deliberou 

pelo indeferimento da solicitação, entendendo que não compete ao Programa intervir nas 

condições laborais dos discentes junto às redes de ensino, podendo, no entanto, os 

docentes emitirem declarações específicas de atividades acadêmicas, quando necessário, 

sem implicação institucional mais ampla. No que se refere ao uso de recursos do PROAP, 

foi aprovado o pedido do Coordenador para custeio de participação em reunião científica 

do Centro de Estudos sobre o Risco no Rio de Janeiro, incluindo uma diária e passagens 

terrestres. O Colegiado reiterou o entendimento de que, havendo disponibilidade 

orçamentária, é possível atender múltiplas solicitações de participação em eventos 

acadêmicos, desde que justificadas e alinhadas às atividades do Programa. Foi informado 

o andamento das tratativas junto à Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-graduação para 

prorrogação, sem ônus, dos prazos de defesa dos discentes vinculados ao programa 

Trilhas de Futuro Educadores até o mês de julho de 2026, estando a decisão final sob 
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análise da Pró-Reitoria de Gestão Financeira. No âmbito da organização do XI Simpósio 

Nacional de Pesquisa em Educação (SINAPE), foi relatado o elevado número de 

inscrições e a necessidade de ajustes operacionais para atendimento da demanda, 

incluindo possível ampliação de vagas e estratégias de organização do espaço. Quanto à 

publicação de e-books, o Colegiado deliberou pela possibilidade de utilização de recursos 

do PROAP para custeio de serviços de revisão e editoração, desde que vinculados a 

produções do corpo docente do Programa, conforme práticas já adotadas. Foi discutida a 

necessidade de atualização do site do Programa, especialmente para inclusão de 

informações sobre estágio pós-doutoral, critérios de ingresso e funcionamento, 

deliberação que será encaminhada à coordenação. Sobre a participação no Prêmio CAPES 

de Teses, foi deliberado que será constituída comissão avaliadora composta por docentes 

que não possuam trabalhos indicados, sendo previamente realizado levantamento das 

teses elegíveis defendidas no ano de 2025. Por fim, foi esclarecido que as defesas de 

dissertação e tese devem ocorrer nas dependências da instituição ou em formato remoto, 

não sendo autorizada sua realização em espaços externos. Foi, contudo, incentivada a 

realização de atividades de devolutiva social das pesquisas em contextos específicos, 

como forma de extensão. Nada mais havendo a tratar,  foi encerrada a reunião às 10h50. 

 

 

 

Profa. Dra. Lorene dos Santos  

 

 

Profa. Dra. Maria Inês Martins 

 

 

Prof. Dr. Teodoro Adriano Costa Zanardi 

 

 

Jonas de Souza Gonsalgo (representante discente). 
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